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微信已经成为日常工作交流的常用通信工具，作为党员干部，该如何正确使用微信呢？

一、党员干部使用微信朋友圈要注意哪些问题

1.微信朋友圈是私人空间还是公开场合？

在社交媒体异常发达的背景下，每一个人都会成为“媒体人”。微信朋友圈，不像传统意义上只有家人和好友的朋友圈，而是由许多社会关系组建而成的，如工作上的往来、朋友的朋友之间的交际建立而来。微信朋友圈其实已经慢慢地具有了媒体属性，所以，微信朋友圈不是私域，而是一个公共场所。

2.如何当好“朋友圈”里的正能量？  

一是要坚定信念，把红色信仰作为最有力的武器，自觉抵制西方意识形态渗透，以及历史虚无主义、个人自由主义等“负能量”“歪能量”“黑能量”；二是要敢于担当，对“朋友圈”里的“负能量”及时予以制止、澄清、劝说、教育；三是要善于发声，以旗帜鲜明的观点澄清事实，以幽默风趣的语言贴近群众。

3.在朋友圈分享文章、点赞应注意什么？

党员干部和普通公民一样，有权利在网络空间发表评论、转载文章。但必须把握好自身的定位，坚定政治立场，在网络上转载文章时，应首先对文章进行甄别，再发布。不能随意转载虚假信息、违背中央大政方针政策的文章。对其他人发布的朋友圈文章或内容，也应该仔细辨别，不乱点赞。

即政治敏感话题不发，不信谣不传谣，所谓的内部资料不发，涉黄、涉毒、涉爆等不发，有关港澳台新闻在官方网站未发布前不发，军事资料不发，有关涉及国家机密文件不发，来源不明的疑似伪造的黑警辱警的不发，其他违反相关法律法规的信息不发。

4.用“朋友圈”表达诉求是否违纪？  

党员干部在“朋友圈”表达诉求，关键看诉求的内容。如果是不正当的，是涉嫌为自己谋取私利的非组织活动，尽管没有送礼，不构成贿选，但一样构成违纪。

5.是否可以通过“朋友圈”单位工作分组可见，单独发送涉密信息？

涉及国家和工作单位机密的信息不能发，哪怕一对一发也不妥，信息网络时代都有被记录和泄密的可能。

6.党员干部能利用“朋友圈”开微店卖东西吗？

《人民日报》下属的微信公众号“人民日报政文”曾发布信息指出：除了党政机关干部、公务员以外的党员，是可以开淘宝店、微店等进行营利的，但前提是不能利用职权或者职务影响力为自己、亲属及利益相关人谋利。

二、领导干部怎样用好“微信群”

1.要善用“微信群”了解民意、倾听民声。
在虚拟的网络世界，网民较少有现实的顾忌和利害冲突的考虑，更容易袒露心曲、表达诉求。因此，他们在群里发出的牢骚和抱怨，恰恰能够成为领导干部了解基层情况的“窗口”、反观自身工作不足的“镜子”，他们提出的意见和建议也有可能成为解决疑难问题的“钥匙”。要把线上搜集的信息和线下的调查研究充分结合起来，全方位获取真实可靠的信息和资料。

2.要善用“微信群”安排任务、部署工作。
“微信”具有便捷迅速的特点，可以突破时间和空间限制加强干部之间的工作协调以及与基层群众的联系，及时部署工作。但对于师生员工遇到的困难问题，领导干部必须亲力亲为，层层落实。

3.要善用“微信群”引导舆论、搞好宣传。
“微信群”绝非法外之地，对于违法行为要协同“群主”及时管控和制止，对“不了解情况的要及时宣介，对于模糊认识要及时廓清，对于怨言要及时化解，对于错误看法要及时引导和纠正”，要善于发声，宣传好党的方针政策。

三、微信群里，党员干部要格外注意哪些问题

1.不要在微信群里妄言
党员干部必须严格遵守党的纪律，特别是党的政治纪律和政治规矩，自觉规范在微信等网络空间的言论，自觉维护网络宣传阵地，树立良好形象，决不允许自行其是、不负责任地发表各种错误言论。

2.不要在微信群里散播黄赌毒、暴力恐怖、谣言诈骗等信息

不要宣扬封建迷信、淫秽色情等信息。不要散布暴力恐怖、谣言诈骗等信息。对微信群里一些危害国家安全、公共安全、社会秩序的信息，群主和群成员有维护群内良好环境的责任。

3.不要在微信群里参加非法活动
不要组织、参加反对党的理论和路线方针政策的网络论坛、群组、直播等活动；不要通过网络组党结社，参与和动员不法串联、联署、集会等网上非法组织、非法活动；不要参与网上宗教活动、邪教活动，纵容和支持宗教极端势力、民族分裂势力、暴力恐怖势力及其活动。

4.不要在微信群里发布机密信息
不少单位、部门建立了微信工作群，需要特别注意的是，涉及国家和工作单位的机密信息不要乱发，哪怕一对一发也不妥，信息网络时代都有被记录和泄密的可能。

5.警惕微信红包类“微腐败”
党员干部能否抢红包取决于两点：一是区分场合，看是否在工作时间；二是区分金额，看是否明显超出礼尚往来标准。抢过红包之后才发现明显超出礼尚往来标准，应务必退还。

附：参考材料两篇

微信使用莫“任性”
《中国纪检监察报》2017-07-11

　　如今，微信已经成为人们工作、生活中一种便捷的沟通方式。然而，随着微信的普及，一股值得警惕的暗流却在少数党员干部中悄悄涌动。从在“朋友圈”妄议中央大政方针，到在微信群发放红包拉票贿选，再到利用微信造谣、传谣，一些不守纪律、不讲规矩的苗头在微信上出现。党员干部究竟应该如何使用微信，如何在使用微信时找准定位、站稳立场？这些问题值得我们深思。

　　微信使用不当，容易触碰纪律底线

　　当下，使用手机发送微信，在“朋友圈”转发各类文章、信息，是人们互相之间交流、沟通、联络、信息传递的重要途径。

　　然而，一些党员干部在微信群、“朋友圈”忘了自己的身份，随意发表观点。东部某市公安局副局长吴某，在微信“朋友圈”转发了一篇文章，并发表评论公然否定“一国两制”。随后，其观点被大规模转发，在当地造成极其恶劣的影响。吴某也因“妄议中央大政方针，破坏党的集中统一”，受到纪律处理。

　　“朋友圈”看起来似乎是私人空间，其实更多的却具有公共空间的属性，经过数次转发后，其信息传播的广度与深度根本无法想象。有的党员干部虽没有在微信上发表违反政治纪律的言论，却在微信上有意无意地传播谣言。2016年11月3日晚，湖南省江华瑶族自治县干部黄明成携家人去县城某超市购物，听见一个中年妇女大声呼救，“有人抢劫”，黄明成前去追赶歹徒，但没有追上。在返回的路上，黄明成听见有人议论，县城近期有人抢小孩，抱上车就跑。回家后，黄明成觉得有必要提醒一下身边的人。于是，在没有调查事件真实性的情况下，他编写了一条“沱江县城街道上连续发生抢劫和抢小孩案件，抱上车就走”的信息，在微信群里发布。这条谣言被频频转发，造成了极其恶劣的影响。2017年1月，黄明成因此受到党内警告处分。

　　除了发表不当言论、传播谣言，微信可以收送小额红包的功能也成为个别党员干部搞违法乱纪、利益输送的工具。近年来，各地查处了多起换届选举期间发放微信红包贿选的案件。比如，广东省河源市仙塘镇古云村党支部书记李某，就因在党支部微信群里给41名党员干部发放数万元微信红包涉嫌拉票贿选，被立案调查。既不逢年过节，又无喜庆之事，且在换届选举的特殊时期，发红包的用意不言自明。不论金额大小，不管用意如何，党员干部通过微信收送红包当慎之又慎。

　　微信只是载体，底线还在人心

　　微信作为数字化时代的社交平台，已经融入人们的工作和生活，也为广大党员干部开展工作提供了更多方便。比如，临时组建工作群传达上级会议精神，快速高效；开展调研随手拍照汇报进展，方便快捷；学习先进典型转发“朋友圈”，积极向上。其实，微信本身并没有什么好坏，关键在如何使用。用得好，就可以促进工作；可一旦超越了界限，就会成为违法乱纪的帮凶。

　　剖析近年来查处的案件，有的党员干部自认为微信世界是虚拟的，不必受共产党员身份的约束而肆无忌惮；有的党员干部以为自己在微信中是匿名的，所以任意宣泄个人情绪、表达个人观点；还有的党员干部觉得在微信上收送红包，数额不大，没有什么问题，却没有意识到已经违纪。

　　因为使用微信不当受到党纪处分的案例不少，其表现形式与原因也不一而足。这其中，有侥幸心理的诱使，也有纪律意识淡薄的因素，但根本原因都在于违纪者没有时刻牢记自己共产党员的第一身份，没有时刻绷紧纪律之弦。

　　“党员干部和普通公民一样，有权利在网络空间发表评论、转载文章，但必须把握好自身的定位，坚定政治立场。”北京大学廉政建议研究中心副主任庄德水说。

　　纪律无小事。无论是日常生活，还是虚拟网络，党员干部都要严格遵守党的纪律，守住底线，自觉规范在微信等网络空间的言论，自觉维护网络宣传阵地，树立良好的社会形象。

　　执行党纪无死角，微信也不例外

　　随着“互联网+”时代的来临，在党的建设与发展中融入科学技术的革新是大势所趋。而如何有效利用诸如微信之类的新媒介，则成为考验党员干部的一道时代课题。

　　党的纪律是必须遵守的底线。在使用微信等新兴媒介的时候，党员干部必须树立政治意识，自觉在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。“要在党言党、在党忧党、在党为党，对于违背中央大政方针、不利于民族团结和社会稳定的谣言歪论和虚假消息，要冲锋在前，发声亮剑，表明立场，旗帜鲜明地进行驳斥。”江苏省建湖县纪委常委徐雄延说。

　　近年来，各地陆续出台了关于党员干部使用微信的行为规范，给党员干部使用微信明确了要求、划出了红线。比如，浙江省委办公厅发布《党员干部微信微博行为十条戒律》，要求“不违规收受微信红包”“不以任何形式进行拉票贿选”；福建省厦门市发出通知“严禁公务人员通过现代物流快递、电子商务等隐蔽手段收受电子礼品预付卡、微信红包”；辽宁省辽阳市要求“不准收受带有工作贿赂性质的微信红包、支付宝红包等各种电子红包，无论数额大小”；江西省奉新县要求“严禁以微信红包的形式进行赌博、变相收受贿赂”。此外，多地纪委也把收送微信红包等相关违纪行为纳入了监管范围。

　　“一方面要严格贯彻实施出台的相关规定，另一方面要依靠互联网技术手段进行监控。同时，要重视群众及媒体的社会监督，监督的眼睛多了，行为就更加规范了。”国家行政学院教授竹立家表示。

网络不是法外之地，微信也不例外。党员干部的一言一行代表着党和政府的形象。每一名党员干部在使用微信的时候，都要经常拿纪律的尺子量量自己的行为，是不是在纪律允许的范围内。要时刻紧绷纪律之弦，切记使用微信莫“任性”。
纪律不分线上线下

《中国纪检监察报》2017-07-11

互联网时代，包括微信在内的诸多产品、工具都极大地扩展了党员干部的言行边界。有人能做到网上网下言行合一，有人则网上网下“两张面孔”。从博客到微博，再到如今的微信，很多党员干部并没有被社交平台的更迭淘汰，却因为党性意识和纪律意识不强而“中招”，这不得不让人反思。

纪律不分线上线下，党员干部在公共空间就该严守规矩。微信是一种社交工具，虽然带有私人特点，更是带着“朋友圈”的公共空间。从这个意义上说，在开放空间、公共空间发表言论，很容易传播开来、扩大影响，不妄言妄语是基本的纪律红线。进一步说，不管在现实工作中还是虚拟社交里，只要是党员干部，就要遵守政治纪律和政治规矩，没有虚实之别、线上线下之分，要一把纪律尺子量到底。

党员干部上好“互联网+”这一课，不失为时代的新课题。党员干部用好微信，既要在关键时刻借助互联网引领导向、澄清谬误，又要避免沉溺网络而逆价值潮流。一方面，作为党员干部，心中要始终紧绷纪律这根弦，自律意识和他律意识要同步强化，从而形成对言行的特定约束，可以视为“威”，这是来自纪律要求的威慑性。另一方面，党员干部要借助微信传播传递政策信息、积极信号，将其作为网络群众路线的一部分，可以视为“信”。这是因联系群众而获得的公信力。微信作为即时通讯工具是中性的，只有使用时不逾矩、多创新才能收到事半功倍的效果。

对于党员干部如何用好微信、用好网络，各地也做出了积极努力。比如，很多地方都出台了使用微信“十严禁”“十条戒律”等行为规范，取得了明显成效。但毕竟“严禁”的规定是约束性安排，而如何教会党员干部主动作为，此类倡议有待跟上。或许，一些党员干部学网、懂网、用网的创新实践案例，就是一部很好的示范教材。

习近平总书记曾强调，各级党政机关和领导干部要学会通过网络走群众路线，经常上网看看，了解群众所思所想。“上网”非易事，自身能否先守住红线，继而辨别是非、廓清认识、纠正错误，考验着党员干部的能力和素养，也道阻且长。



